

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

●哈尔滨打造“冰天雪地也是金山银山”实践地系列报道之一

“尔滨”缘何成“顶流”

火热冰雪季背后的天时地利人和

本报记者 姜雪松

当2023年初冬的第一场雪翩然而至,司空见惯的哈尔滨市民并没有在意,但是一场现象级“热潮”却在雪花飘落间积蓄着能量,酝酿发生。这个冬天,坚冰如玉龙紧锁寒江,瑞雪似玉琼覆盖大地。冰变为宝,雪成为金,在冰天雪地之间,一个火热的冰雪季扑面而来。

“你好,尔滨,冰雪真美!”仿佛是一瞬间,哈尔滨作为旅游目的地以“井喷”之势异军突起,迅速成为国内游“顶流”。

1月5日,中国旅游研究院发布“2024年冰雪旅游十佳城市”榜单,哈尔滨位列榜首。

当冰雪游成为万众瞩目、席卷八方的热潮,哈尔滨也有了个亲切的昵称——“尔滨”。

举国争赴冰雪游,“尔滨”缘何成“顶流”?答案是:天时、地利、人和。抓住先机,方能快人一步;着眼长远,方能高人一筹。蓄势已久的哈尔滨,终于在这个冬季喷薄而出,生动演绎“冰天雪地也是金山银山”,让“冷资源”变成“热经济”。

冬天虽然寒冷,哈尔滨这个老工业基地却透出生机勃勃的暖意。



马迭尔橱窗秀吸引市民、游客驻足观看。

本报记者 孙岩摄

A 天时篇 抢占后冬奥时代机遇

这个冰雪季,哈尔滨冰雪旅游的热潮一浪高过一浪,哈尔滨火了。

2023年12月18日,提前开园的第二十五届哈尔滨冰雪大世界首日便涌入4万余名游客,超过了历届以来单日入园纪录。

1月14日,哈尔滨太平国际机场保障航班起降482架次,运送旅客74629人次,均创通航以来历史新高,单日旅客量首次跨入“70000”时代。

雪舞银花,银装素裹;一江两岸,满城欢歌。纷飞瑞雪如期而至,梦幻冰城众望所归。冰雪旅游火爆的背后,是哈尔滨

咬定青山不放松,坚持走特色冰雪旅游发展之路的理论自觉和历史主动。

思想领航,循路而行。2016年,习近平总书记参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时,提出“冰天雪地也是金山银山”的时代命题,为哈尔滨发挥“冰天雪地”冷资源优势、走绿色发展之路指明方向。

北京冬奥会申办之初,习近平总书记提出“中国这次办奥的最大目的就是带动三亿人参与冰雪运动”。

思维打开出路广,理念一变天地宽。2022年,市第十五次党代会明确了哈尔滨

打造“冰雪文化之都”的发展目标。提出“放大‘冷资源’优势,抢抓后冬奥时代机遇,巩固‘带动三亿人参与冰雪运动’成果,借势发展冰雪体育、冰雪旅游、冰雪创意、冰雪装备等为重点的冰雪经济,把资源优势转化为发展优势”。

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时再次殷殷嘱托,要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

习近平总书记的重要讲话为哈尔滨市擘画了后冬奥时代冰雪产业发展蓝图,国家战略的加持成为打造“冰雪文化之都”的重要“助推器”。

在“冰天雪地也是金山银山”理念引领下,拥有丰富冰雪资源和冰雪文化的哈尔滨不断加大政策扶持力度,为冰雪产业快速发展添柴助燃,成效凸显。

机遇总是属于有准备的人。后冬奥时代和后疫情消费的叠加,造就了冰雪旅游千载难逢的“天时”,而哈尔滨敏锐地捕捉到了这个机遇窗口。

北京冬奥会的成功举办为冰雪旅游带来了巨大的曝光度和关注度,为全国做了一次冰雪运动的启蒙与普及,推动了体旅融合,加快了冰雪旅游的家户晓进程。特别是哈尔滨在冬奥会冰雪运

动中成绩斐然,树立了冰雪产业大市形象,当之无愧成为冰雪文化的代言人。

中国旅游研究院冰雪旅游专项调查显示,2023-2024冰雪季是后冬奥时代首个完整的冰雪旅游季,冰雪旅游全面复兴的信心已经恢复,正进入大众市场内生驱动的新阶段。全国冰雪旅游市场有望迎来大幅度反弹,预计全国冰雪休闲旅游人数有望首次超过4亿人次,收入有望达到5500亿元。

牢记嘱托,感恩奋进。站在机遇风口,哈尔滨不辱使命,乘势而上——立足冰雪资源优势,加快构建冰雪发展新格局,培育冰雪产业新动能,打造冰雪经济新增长点,加快建设“冰天雪地也是金山银山”实践地,全力打造“冰雪文化之都”,助推高质量发展。

当更多的人开始关注冰雪、参与冰雪,亿万国人冰雪消费的能量骤然释放,哈尔滨冰雪旅游的火爆出圈也自然水到渠成。统计数字显示,元旦3天假期,哈尔滨机场共运送旅客20.5万人次,比2019年同期增长27%。哈尔滨市累计接待游客304.79万人次,旅游总收入59.14亿元,均达到历史峰值。

元旦期间,哈尔滨市餐饮业同比增长225.7%,酒店住宿同比增长512.9%,旅游消费同比增长344.6%,文体休闲消费同比增长297.5%……来自美团的数据显示,冰雪游带动下,消费正在全面复苏。(下转第六版)

本报讯(宣文)改造完成老化供水管网63.8公里;供热老旧管网347公里;老化燃气管线910公里;解决不动产登记历史遗留问题项目106个,涉及64429户;松北区高新技术企业突破1000家,新签约入统项目30个,协议引资额481亿元……第二批主题教育开展以来,哈尔滨市坚持将开展主题教育作为重大政治任务,深入学习贯彻习近平总书记主题教育系列重要讲话精神,落实党中央决策部署、省委工作要求,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,一体推进各项重点措施,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得明显成效。

学实谋细 筑牢思想根基

哈尔滨坚持把“学思想”作为主题主线,组织党员干部原原本本认真学习党中央确定的学习材料,贯彻落实习近平总书记最新重要讲话重要指示批示。

落实“第一议题”制度学习4079次,开展理论学习中心组学习3575次,主要负责同志讲党课697次,举办读书班649次;基层党组织和普通党员开展学习讨论3.97万次,基层党委、党支部书记讲党课1.6万次。

其间,围绕学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话精神,哈尔滨市委相继召开常委会(扩大)会议、理论学习中心组学习会、领导干部大会,举办市、县、乡、镇四级领导干部学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话精神专题读书班,在哈尔滨市党校举办专题辅导讲座,在尚志市委党校开设现场教学课程,研究形成10方面142项贯彻落实具体措施,推动理论学习触及灵魂、付诸行动。

坚持高位推动,把牢方向。全市主题教育第一批总结暨第二批部署会议结束后,相继召开6次市委常委会会议、4次市委主题教育领导小组会议、1次区和1次县(市)主题教育工作推进会、8次调度会议研究部署、推动落实。

各区、县(市)相应成立了由主要领导同志任组长的主题教育领导小组,构建了哈尔滨市委负责总责、区(县)委分级负责的上下贯通、强力推进的组织领导体系。哈尔滨市主题教育办坚持实行“三清单”“一周报”等工作方法,使主题教育全过程和各环节工作思路清晰、任务清晰、权责清晰,组建6个第二批主题教育市委巡回督导组,强化对第二批单位的督促指导。

学以致用 助力高质量发展

坚持以高质量发展为首要任务,牢牢把握习近平总书记对龙江发展的殷切期望和信任重托,牢牢把握哈尔滨在推动龙江振兴发展大局中的战略定位和省会担当,围绕以科技创新引领产业全面振兴,当好国家粮食安全“压舱石”、大力发展特色文化旅游、构筑我国向北开放新高地。

第二批单位建立推动发展问题清单649个,攻坚难题676个,逐一明确措施、逐项专班攻坚、逐个推进解决。在主题教育引领下,各区、县(市)全力以赴拼经济、促发展、提质效,推动全市经济持续向好。前三季度,全市地区生产总值增长3.1%、高于全省0.5个百分点,全年一般公共预算收入增长19.4%,增速居副省级城市第2位。

同时,哈尔滨市市委常委会同志带头学习和运用“四下基层”工作方法,深入信访部门现场接待来访群众,以办事群众身份到市政务服务中心办事大厅综合窗口体验“企业开办直通车”等服务,带动各区、县(市)通过深入一线接访,建立民生项目清单,实施年度民生实事计划等,全力解决了一批民生领域突出问题,特别是人民群众安全温暖过冬、防范应对低温雨雪冰冻灾害工作等方面的难题,解决民生项目732个,化解信访积案602件。

调研整改 突出教育成效

坚持用党的创新理论研究新情况、解决新问题,在区、县(市)深入开展“察实情、谋良策、破难题、促振兴”大调研活动。

贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示,紧扣党中央和省明确的12个方面内容,以小切口解决大问题,县处级以上领导班子成员结合职责任务,以推动解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题为目的,确定调研课题3302个,正反典型案例703个。各区、县(市)委常委班子带头召开调研成果交流会,建立成果转化运用清单649个,解决问题2249个。

坚持将问题整改贯穿始终,对标对表查找出第二批单位领导班子整改问题448个,基层党组织检视发现问题1.2万个,形成全面、准确、有分量的问题清单。第一批主题教育中,确立了13个市级专项整治任务,9区全面承接,9县(市)承接了其中11个。此外,还有5个区、县(市)结合实际增加了6项专项整治任务,为抓好整改整治提供了精准靶向。

对于13项哈尔滨市级专项整治任务,市委书记过问督导,市委副书记、市长亲自推进,先后召开2次市委主题教育领导小组专题会议,以及市政府领导班子成员主题教育问题清单销号工作推进会议,相关部门座谈会推动落实。

省委第一巡回督导组与哈尔滨市委主题教育办联动,采取深入一线、座谈研讨等方式,跟踪推动落实;哈尔滨市委主题教育办与市委各巡回督导组联动,采取下发《清单》、实地调研、落实情况“回头看”等方式,深入推动专项整治任务扎实整改。目前,哈尔滨市整改整治任务全部完成。

冰上龙舟赛人气十足。本报记者 刘洋摄



激情迎亚冬 冰雪暖世界

推动“社工+慈善+志愿服务”融合发展

平房区创新社会治理模式,不断提升民生服务保障水平

合,不断提高社会治理能力、提升民生服务保障水平,助力区域经济社会高质量发展。1月16日,平房区民政局举行“凝心聚力促发展 奋楫扬帆启新程”2023年度平房区社会组织年会活动,为平房区社会组织公益创投项目承接单位颁发证书,激励社会组织聚焦百姓期待,在促进经济发展、繁荣社会事业、服务民生福祉、创新社会治理等方面持续发挥积极推动作用。

打造融合平台 推动多元主体参与社会治理

矛盾纠纷化解、群防群治、社区建设、志愿活动……基层社会治理中少不了社会组织的助力。平房区引进全省5A级社会组织黑龙江省希望社会工作服务中心,建立并依托区社会组织创新园,打造社创园孵化培育、资源链接聚合、信息交流三大平台,推动社会工作、慈善事业和志愿服务有

效融合,充分发挥助力基层社会治理的最大效能。

平房区成立我省新的社会阶层人士联合会、社会组织实践创新基地、省社科院共建基层社会治理创新研究实验基地,推动慈善资源向社区下沉,实现慈善、志愿、企业多方资源互通共享;开发“五社联动”智能互动平台,开展交流合作50余场次,建立社会组织动态监测数据发布机制,通过发挥社创园孵化培育平台“六大功能”,(下转第六版)

本报讯(高琳 记者 梁可心)“有了你们的帮助和陪伴,我才有了好活下去的念头。”平房区平房镇71岁的王玉芹大娘感激地说。王玉芹的老伴去世后,子女又不在身边,一直独自生活。因腰疾缠身,行动不太方便,她基本不怎么出门,也很少与人沟通。平房区社会组织森琳社会工作服务中心了解老人情况后,经常以电话、入户探访等方式,给老人陪伴和生活上的帮助,教老人用手机解决一些生活需要,还号召辖区志愿者、邻居陪老人聊天谈心,使老人变得越来越开朗,增强了对生活的信心和社会融入感。

社会工作者的根在基层,服务身处困境的群众是职责更是使命。近年来,平房区积极践行以融合促社会治理创新的工作理念,探索建立“社工+慈善+志愿服务”融合发展模式,从创新理念、建立机制、培养人才、搭建平台、实施项目等方面入手,推动社会工作专业优势、慈善事业资源优势、志愿服务人力优势有机融



创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

学思想 强党性
重实践 建新功
扎实推进主题教育

哈尔滨·扛起省会担当 扎实推进主题教育